

刘胡兰：领袖两度题词的女英雄

闫树军

刘胡兰是已知的中国共产党女烈士中年龄最小的一个。在敌人铡刀面前坚贞不屈，视死如归，其英雄气概和大无畏精神在《晋绥日报》率先发出。不知内情的人也许会问：

是谁第一个挥泪写下女英雄

刘胡兰，1932年10月8日出生于山西省文水县一个贫苦农民家庭里。出生后，家里给她取名刘富兰。8岁那年，她走进本村的小学堂读书。10岁时，她参加了儿童团。抗日战争胜利后，她到妇女训练班学习。

1946年夏，刘胡兰任区妇联干事，积极参加和领导当地土地改革运动。同年，加入中国共产党，批准为中国共产党候补党员。

1947年1月12日拂晓，阎锡山军队七十二师二一五团一营二连包围了文水县云周西村。这伙荷枪实弹的阎军，在云周西村制造了一起骇人听闻的流血惨案。他们胁迫村民们在村南的观音庙集合，依照叛徒的告密，当众抓捕了16岁的女共产党员刘胡兰。同时，还抓捕了三石槐、石六儿、张树山、张年成、石世辉和71岁的陈树荣6人，他们是本村民兵、干部家属和八路军回乡战士。

延安各界慰问团副团长张仲实向党中央汇报了刘胡兰的事迹，毛泽东听了任弼时的汇报后，为刘胡兰题写“生的伟大，死的光荣”。10年后，毛主席再次为刘胡兰写下同样的题词。针对这一情况，有人提出——

毛主席为何两次为刘胡兰题词

1947年2月4日至18日，延安各界慰问团在吕梁前线慰问作战部队。当时慰问团的副团长是张仲实。

张仲实是著名马列主义著作翻译家、马克思主义理论家。他不仅倾毕生精力于中国革命，尤其在翻译传播马列主义著作方面，功绩卓著，为人们所敬仰。刘胡兰烈士事迹的发现与传扬与张仲实有直接的关系。

张仲实来到文水县后，在县委召开的情况汇报会上，听到刘胡兰同志大义凛然、壮烈牺牲的事迹后，当即派慰问团中的新华社记者和陕甘宁边区妇联的一位同志，到云周西村群众中调查了解。调查了解的情况汇总到张仲实这儿之后，张仲实深受感动，随即又派人前往云周西村慰问了刘胡兰的父母亲。

张仲实在回延安的途中，遇到当时担任晋中地委书记的解学恭。解学恭向张仲实同志请示“如何在战区进行党员教育”的问题时，张仲实详细地向他讲了刘胡兰英勇牺牲的感人情节。他说，刘胡兰是已知的中国共产党女烈士中年龄最小的一个。她凭着对人民的感情和对共产主义理想的坚定信念，不贪钱财，面对敌人的利诱，坚定地回答说：“给我一个金人也不自白。”在铡刀面前，大呼：“怕死不当共产党。”她的这种表现首先在于她从儿童团起就接受了党的教育，并看到党领导的土地改革给贫苦农民带来了根本利益。她的表现，正是共产党的革命教育深入千千万万农民心中的成果。所以应该把刘胡兰英勇就义的典型事例，作为教育党员的教材，大力宣传。

解学恭采纳了张仲实的建议，决定在刘胡兰烈士墓前立一个石碑，并请张仲实同志写碑文。张仲实非常谦虚，他认为由他写不合适。便说道：“等我回到延安向党

中央领导同志汇报后，还是请中央负责同志为刘胡兰写碑文，这样有利于宣传刘胡兰的事迹。”

3月25日，张仲实在陕北向任弼时同志汇报了刘胡兰烈士的事迹，也汇报了晋中地委关于纪念刘胡兰烈士决定的意见，最后，张仲实向任弼时建议说：“纪念刘胡兰烈士一事，最好请毛主席写个匾，或题几个字，以示表彰。”任弼时听了张仲实的汇报并听取了刘胡兰的汇报后，表示赞同由毛主席为刘胡兰题词。

3月26日，任弼时向毛主席汇报了刘胡兰的事迹。毛主席以沉痛的心情，在他住的窑洞里，挥笔写下“生的伟大，死的光荣”8个大字。此时，正值中共中央从延安撤出后的第8天，毛泽东正决定离开陕北以游击方式同国民党周旋。

1951年5月11日，阎军七十二师二一五团一营副营长侯雨寅被稷山县公安局逮捕。

1951年5月8日，运城县公安局派人逮捕了张全宝。张全宝是杀害刘胡兰的凶手之一，是阎军七十二师二一五团一营二连指导员。

1951年5月11日，阎军七十二师二一五团一营副营长侯雨寅被稷山县公安局逮捕。

1951年6月24日，在云周西村惨案发生的地点，举行了文水县各界2.4万多人参加的公审侯雨寅、张全宝大会，并对侯、张两犯处以死刑。然而杀害刘胡兰的真正匪首是朱永生，此时，他还在逍遥法外。

1951年5月11日，阎军七十二师二一五团一营副营长侯雨寅被稷山县公安局逮捕。

1957年1月12日，在刘胡兰牺牲10周年前夕，毛主席为刘胡兰重写的“生的伟大，死的光荣”题词，由山西省团省委派人送到云周西村刘胡兰烈士陵园，新华社记者播发了由马明写来的消息。



刘胡兰的母亲胡文秀在向解放军官兵介绍刘胡兰幼年时用的纺车。

“生的伟大，死的光荣”，毛泽东主席先后两次挥毫泼墨，把这个评价赋予了一位优秀的共产党人、一位杰出的中华儿女——刘胡兰。这在中国共产党的历史上是绝无仅有的。

是谁第一个挥泪写下女英雄？毛泽东主席因何两次为刘胡兰题词？杀害刘胡兰的凶手是怎样找到并得到应有惩罚的？刘胡兰的母亲因何蒙受不白之冤？在还其清白之时，又是怎样解开了一个多年的疑案——到底是谁出卖了刘胡兰？

胡文秀，虽是刘胡兰的继母，但她视刘胡兰如亲生女儿。“文革”期间，胡文秀被诬为出卖刘胡兰的凶手。最后在周总理的亲自过问下，才获解放。同时，也解开了一个多年的疑案——

究竟是谁出卖了刘胡兰

1954年10月1日，刘胡兰的继母胡文秀出席了第一届全国人民代表大会，并荣幸地被邀请到天安门观礼台上观礼。

“文革”期间，已担任刘胡兰村党支部书记、刘胡兰公社党委副书记的胡文秀，被人贴了许多大字报，列举了胡文秀三大“罪状”：胡文秀是刘胡兰的继母，冒充烈士母亲沽名逐利；胡文秀虐待烈士父亲刘景谦；胡文秀是出卖刘胡兰的凶手。

事实如何呢？1921年，胡文秀出生于一个农民家庭。1938年，文水燃起抗日烽火，17岁的胡文秀便积极投身于妇救会工作。

1941年初，胡文秀嫁给了比自己大16岁的刘景谦，成为刘胡兰姐妹的继母。

胡文秀视刘胡兰如亲生女儿，由此母女之间出现了一个有趣的故事：刘胡兰原名刘富兰，是胡文秀将“富”字改为自己的姓氏“胡”。她发自内心的把刘胡兰当成自己的女儿。但她还是被说成是出卖刘胡兰的凶手，遭到批斗。

刘景谦这位忠厚老实人，再也无法沉默了。他和女儿刘芳兰一道赶往北京，要找党和国家领导人明断是非。问题反映到了周总理那里，周总理亲自解决了问题，胡文秀才获得解放。

出卖了刘胡兰的叛徒也于1963年2月14日，得到了应有的下场。

这个叛徒究竟是谁？这个叛徒就是云周西村的石五则。石五则原是村农会秘书，过去因包庇地主段二寡妇，受到过刘胡兰的批评。后来区党委委为纯洁组织，撤销了其职务并开除了其党籍。

在刘胡兰等人被捕时，敌人对石五则名为逮捕，实质是在保护。在“受审”时，石五则将刘胡兰等人全部出卖。所以与石五则一道被捕的石三槐、石六儿、刘胡兰等被残杀时，石五则却平安回了家。此事引起了公安机关和许多人的怀疑。因此，1947年10月，我公安机关将其抓获。但是，由于他本人拒不承认出卖过刘胡兰，再加当时战事频繁，没有来得及对其进行周密侦查，未获得足以证明其罪行的证据，便于1947年12月23日将其暂时释放。

中华人民共和国成立后，由于受难者家属等干部群众心中疑团未释，一直向公安机关反映有关情况。1958年底，公安机关对此案进行了严格审查，终于查清此案。在法庭上，石五则百般抵赖，但在大量证据面前，不得不承认了自己的罪行。

1963年2月14日，石五则这个叛徒被枪决。在参与屠杀刘胡兰等烈士的罪人中，他是最后一个受到处死的。

这个结果，也还了胡文秀清白。

1986年3月10日，年仅65岁的胡文秀平静地离开了人世。

(作者单位：中国人民解放军后勤学院)

新中国建立之初，如何尽快捉拿、惩办杀害刘胡兰等烈士的凶手，成为人们普遍关注的问题。经过缜密调查，杀害刘胡兰的凶手一个个显露出来，并被押上历史的审判台。当这些杀人凶手被处决后，人们还是没有弄清谁是杀害刘胡兰的主谋。实情披露：

杀害刘胡兰的主谋是如何落入法网的

到那个人的家门口，记下那个人的住址后，立即报告了区公安特派员。公安特派员认为此事重大，便迅即展开调查。经调查，这个人正是杀害刘胡兰的匪首，叫朱永生，河南省内乡县赤眉人。新中国成立后，他畏罪潜回老家，并从山西带回一位妻子，名叫何秀珍。朱永生在家乡当民办教师，他的老婆任村妇女主任。

朱永生是个瘦高个，他当时是个具有一副书生气质的匪首。朱永生出生在一个老实厚道的贫苦农民人家。十几岁时就被卖到山西太原一带当壮丁。他这个人脑子活，很会察言观色，还练了一手的好枪法。也正是出于他的身手，被阎喜县一恶霸地主看中，雇他做了保镖，还将女儿何秀珍许配给他为妻。后来，朱永生又投靠了山西反动军阀阎锡山，朱永生由此成了阎军手下的一个营长。在云周西村，杀人不眨眼的朱永生便向他的部下大胡子连长下达了用铡刀铡死刘胡兰的命令。

在确认朱永生是不是杀害刘胡兰的匪首时，朱永生正在郑州市出席省先进教师表彰大会，公安人员到郑州后，在河南饭店澡堂内辨认了朱永生确为杀害刘胡兰的主谋。

双手沾满人民鲜血的朱永生被捕后，经阎喜县和文水县两地公安机关调查核实，朱永生任国民党地方武装营长时，在山西省阎喜县、文水县一带杀人放火，为非作歹，犯有谋杀农会主席、杀害共产党员刘胡兰等多条人命案，罪状达十条之多。

1954年冬季，血债累累，又险些漏网的朱永生被司法机关判处死刑，在山西省文水县结束了他罪恶的一生。



1954年10月1日，出席第一届全国人民代表大会的劳动模范李顺达（前左一）、申纪兰（前左三）以及刘胡兰烈士的母亲胡文秀（前左二）在天安门观礼台上。



1956年11月15日，彭德怀和胡文秀谈话。